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Az, ami a kamarai választások 
körül Sopronban folyik, olyan mozga­
lommá fajult, amely ellen kénytelenek 
vagyunk e helyütt tiltakozó szavunkat 
felemelni, mert már igazán ott vagyunk, 
ahol a határjelző: eddig és ne tovább.

Ennek a tunya városnak halvérü 
lakosságát sikerült egyes elemeknek 
olyan forrongásba hozni, amilyenek 
csak követválasztásoknál is ritkán for­
dulnak elő. Ha idegen szemlélő látja 
ezt, azt mondhatja, ez igazán szép, 
üdvös és dicséretes dolog, úgy kell 
ennek lenni, intelligens város, intelligens 
kereskedői szivvel-lélekkel törekedjenek, 
hogy az ötévenkint előforduló alkalmat 
felhasználják, hogy a kamarába odavaló 
elemeket küldjenek. Felfrissíteni a ki­
merült erőt, megbecsülni a szerzett 
érdemeket (distigválandó.: érdemeket és 
nem jogokat, mert ilyenek nincsenek), 
méltányolni a tehetséget, igyekezetei és 
törekvést. A kamara kétségkívül az az 
intézmény, ami nemcsak a városnak, 
de a kereskedőknek (kereskedelem saj­
nos nincs) tekintélyt és diszt kölcsönöz.

Erre a belátásra jutottak a fennálló 
négy kereskedői egyesület vezetői és 
igyekeztek ezen az alapon egyöntetű, 
minden igényt lehetőség szerint figye­
lemben részesítő listát összeállítani.

De itt álljunk meg egy kicsit.
Minek is van tulajdonképen ennek 

a kevés kereskedőnek négy szervezete?
Ezt ha megvilágítjuk, rájutunk 

arra a sötét útra, amelyen a tülekedés 
megindult.

Kereskedői szervezetnek teljesen 
elégséges volna egy is, mert a keres­
kedők összeségének egyazon célja van: 
a boldogulás, a szervezetnek pedig 
nem lehet más célja, mint ennek az 
útját egyengetni. Ezt egy erős szerve­
zettel sokkal inkább elérhetjük, mint 
négy részre tagolt gyenge egyesületek­
kel. Ám baj van a hiúság körül.

Mert egy egyesületnek sehogy se 
lehet annyi elnöke, alelnöke, ellenőre, 
választmányi tagja mint négynek, azután 
ha négy van, akkor összehasonlításokat is 
lehet tenni. A mi egyletünk számra 
nagyobb, a mienk pedig befolyásra, a 
harmadik korra büszke és van olyan, 
amely arra büszke, hogy tagjai csupa 
rendezett vallásuak. Igaz ugyan, hogy

ha baj van, akkor számra, befolyásra, 
korra és felekezetre való tekintet nélkül 
egyformán jajgat valamennyi, de azért 
egyesülni nem akarnak, mert valami­
képen a dignitáriusi állás megszűnnék.

Az elfogulatlanabb rész hajlandó 
több egyesületnél is elfogadni valamely 
állást; azután aszerint, ahogy a viszo­
nyok alakulnak, egyik vagy másik 
ülésen leszólja vagy feldicséri az egyik 
vagy másik egyesületet.

No már most ebből a fenekedés- 
ből, ebből a tiszteletbeli (???) állások 
iránti törtetésből — amelynek Sopron­
ban van legtermőbb talaja — fejlődött 
ki a kamarai tagság iránti tülekedés, 
amely azzal fenyeget, hogy a kivétele­
sen egyszer egyesült négy szervezet 
együttes működését illuziórissá teszi.

A kamarai tagság kétségkívül tekin­
télyes tisztesség. De csakis annak, 
akit érdemeiért, tehetségéért, arravaló- 
ságáért kartársai erre érdemesítenek és 
megválasztanak. De abban a percben, 
amikor valaki úgy koldulja vagy akár­
milyen módon saját maga szedi össze 
magának a szavazatokat és igy jut 
esetleg oda — ahova kartársai bizalma 
révén sohasem jutott volna — lehet

Apró tárcák.

A lelenc.
Feketeszemü, árva leányka.
Ki volt apád, ki volt anyád ?
Idegen dalt hallottál mindig,
Idegen asszony dajkadalát.
Kitellek korán falu csöndjébe,
Hiába sírsz az anyád után!
Más játszótársad sohasem volt néked, 
Egy szürke, borzas macska csupán.
Ne vádold őket: apád, anyádat:
Hogy ők a bűnös, vétkesek —
Meleg volt nagyon a nyári éjjel,
Mint szürke macskád oly ,meleg...

Kiss Arnold.

Óceáni verseny egy szivarért.
Két hatszáz tonnás bárka futott be a 

newyorki kikötőbe a minap, amelyek junius 
17-én indultak el a Sumatra szigeten levő

Pedsug város kikötőjéből. Midkét bárka hat­
száz tonnás és teljesen egyformán volt áru­
val megterhelve. Az egész tizennégyezer 
mértföldnyi utazás ideje alatt a két bárka 
nem is látta egymást, jóllehet megérkezésük 
idejében nem volt két óra külömbség sem. 
Mivel a hajók Pedsug kikötőjéből másfél 
órával egymásután indultak el az útra, a 
győztes hajó tehát mindössze csak harminc 
perccel nyerte meg a tizennégyezer mért­
földes versenyt. A győztes hajónak a „Bo­
nanza“-nak kapitánya, Neils Tellefsen, vala­
mint a legyőzött „Gaapsa“ parancsnoka, 
Ansen kapitány általánosan ismert személyi­
ségek tengerészkörökben. Ansen kapitánynak 
hatvanöt esztendő nehezedik vállaira s maga 
Tellefsen is ötvenkilencedik évében van, de 
dacára annak, hogy negyvenöt éve járja az 
óceánokat s már huszonöt évvel ezelőtt 
hajóskapitány volt, még mindig vidám, erő­
teljes férfiú, tele életkedvvel és saját nyilat­
kozata szerint még vagy egy negyedszázadig 
ura akar maradni a hullámoknak.

— A valóság az, hogy Ansen kollégám
adósom egy jó szivarral, — magyarázta 
Tellefsen kapitány a megérkezés napján — 
mivel abba fogadtam vele, hogy hamarább 
fogom elérni a nevvvorki kikötőt. Igaz, hogy 
az egész diadalom "csak jóformán egy haj­
szálon múlt s elmondhatom magamról, hogy 
egy „orhosszal“ előztem meg csak a célnál 
versenytársamat.

Mindkét bárka tizenhat évvel ezelőtt 
készült és teljesen fából van felépítve. Egyik 
is, másik is 25 ezer zsák kávét hozott 
Sumatra szigetéről. Az utazás, tekintettel 
arra, hogy több ízben napokon keresztül a 
legkedvezőtlenebb időjárással kellett megküz- 
deniők, 135 napig tartott. Tellefsen kapitány 
saját állítása szerint ugyanezt az utat ezelőtt 
hét esztendővel 95 nap alatt tette meg. 
Mielőtt a két bárka elindult nagy útjára, a 
két kapitány fogadott — egy jó szivarba. 
A szivart Tellefsen nyerte meg.

Gummisarok, cipőkrém, cipösámfa,
es mindennemű diszmü bőrök nagy választéka. 1 
Világhírű „O’SULLIVAM” gummisarok 

én „IDA” cipőkrém egyedüli raktára

cipökötö, szallagtartó, gyöngycsokor
Fleischer József

bőrkereskedésében
SOPRON, SZÉCHENYI-TÉR 20.
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élelmesség, más is, de tisztesség soha. 
Se a kamarára, se az önjelöltre.

Még károsabb az önjelöltek tüle­
kedésénél, ha egyes klikkek valamely 
nem a kereskedelmi téren, hanem 
inkább valamely agitációs működés 
terén szerzett érdemeket akarnak azzal 
jutalmazni, hogy a kamarába akarják 
beválasztatni.

önérzetes kereskedő természetesen 
egyik által sem befolyásolható, épen 
azért törekednek egyesek mentül na­
gyobb zavart előidézni, hogy azután a 
zavarosban halászhassanak.

Nagy hiba az is a jelen mozgal­
maknál, hogy nem kereskedők is ágál­
nak. Valahogyan, valami réven a keres­
kedőválasztók listájára került becses 
nevük és ezt felakarják használni arra, 
hogy különféle fájdalmakra a kamarai 
tagsággal flastromot tapasszanak.

E hó 20-án lesz a döntő ütközet, 
addig még a jelek után ítélve egész 
sereg gyűlés lesz, ahol igyekszik min­
denki a saját jelöltjét keresztül hatol­
tatok Arról, hogy programmot fejtene 
valaki ki, vagy a jövő teendőiről be­
szélne, természetesen nem fog szó esni.

Annál több arról, hogy ki legyen 
a jelölt, sőt arról is, hogy ki ne legyen 
a jelölt.

Ilyen elvtelen, szinehagyott és 
egyéni akarnokságokon alapuló mozga­
lomban igazán csak az egyesült négy 
szervezet összetartása eredményezhet 
olyan listát, amelyet mindenki elfogad­
hat, feltéve, ha a jelöltnél csak a 
kamara érdeke és nem egyéb mellék­
tekintetek jönnek figyelembe. Ennek a 
négy testületnek mégis csak lesz annyi 
tekintélye és ereje, hogy keresztül viszi 
a listáját.

Ha nem lenne, ha a szubordináció 
legelemibb fogalma is csődöt mondana, 
akkor e város kereskedői nem méltók 
arra, hogy a kamarát bírják.

Még szebb eredménye lenne azon­
ban, ha a szétszórt erők egyesülnének 
a kereskedelem megszilárdítására és a 
négy egyesület egybeolvadna.

Ne nevessenek kérem, hogy inkább 
szétbontok mindegyik. Az sem lenne 
baj, ha a végén egyesülnének.

Annyi eredmény bizonyosan volna, 
hogy az oda nem való alakok nem 
mernének a kamarai tagságért tüle­
kedni, hanem megvárnák, mig kartársai 
odaküldik.

Ha ugyan küldik.

SZEMLE.

Felfedezett uj aranymezük — újabb 
biztosítása a nyomor állandósításának.
Óriási lázba ejtette egész Ausztráliát az a 
hir, hogy Southern Gross közelében, Poosing- 
ban rendkívüli kiterjedésű és dúsgazdag 
aranymezőket fedeztek fel. Kiaknázásuk ér­
dekében lázas tevékenységet fejtenek ki és 
körülbelül hetven riégszőgmértfőldnyi területet 
foglaltak már le bányászati engedéllyel. Az 
a hir van elterjedve, hogy az aranymezők 
gazdagsága felülmúl minden eddig ismert 
hasonló bánya aranytartalmát. Ha ez az uj 
aranybánya a hozzá fűzött reményeket iga­
zolja, úgy bizonyos, hogy az amúgy is túl­
termelésben szenvedő arany állandó érték- 
csökkenése újabb hatalmas lökést fog kapni, 
ami természetszerűleg az összes többi anyag 
és áru értékének felszökésében, azaz drágu­
lásában fog nyilvánulni. Ezen az uj felfede­
zésen tehát nincs miért őrülnünk, hisz 
tudjuk, hogy a kaliforniai aranymezők fel­
fedezését követő nagyobb arányú aranyter­
melés okozta a jelenlegi, közel elviselhe­
tetlen szociális bajok kutforrását képező 
drágaságot is.

Drágább lesz az utazás. A személy- 
dijszabás felemelésének réme már régebb 
idő óta kísért. A jövő évi költségelőirány­
zatban ez a díjszabás-felemelés a beállított 
bevételi többletek által nyer meghatározást, 
bár a részletekről mit sem tudni. A terve­
zetet nagy titokban tartják és csak annyi 
szivárgott ki belőle, hogy a mostani 16 zóna 
helyett 32 zóna lesz és hogy a hosszabb 
utak jelentékenyen meg fognak drágulni. De 
felemelik a kisebb távolságú utak díjtételeit 
is, valamint az egész mostani beosztást 
fenekestől fel fogják forgatni. Az uj személy- 
díjszabás január elsejével lépne életbe. Tud­
valevő, hogy Baross Gábor 14 zónát álla­
pított volt meg és a zónahatárt 225 km-re 
tette. 225 km-en túl fekvő bármely állomásra 
a dij egy és ugyanaz volt. Ez a rendszer 
emelte hirtelen a magyar vasutakat Európa 
legelső és legtekintélyesebb vasutai közé és 
személyforgalma máról-holnapra megkétsze­
reződött, Baross pedig világraszóló hírnévre 
tett szert. A vasúti sztrájk után — a fizetés- 
rendezés örve alatt —- törtek legelőször 
nagyot Baross alkotásán. A zónák számát 
14-ról 16-ra emelték és a zónaliatárt 400 
km-re tolták ki. A két utolsó zóna díjtételét 
jelentékenyen felemelték, ami által az -utazás 
33°/o-kal drágább, a forgalom jóval kisebb 
lett. Az uj díjszabással, amely még a 
rővidebb utazásokat is megdrágítja, az ő 32 
zónájával Baross Gábor eszméjének teljes 
mellőzését jelenti. Ennek a lépésnek köz- 
gazdasági következményei hirtelenéhen ki­
számíthatatlanok, de annyi máris bizonyos, 
hogy ha esetleg néhány ezer koronával gya­
rapítják is majd az államvasutak bevételét, 
gazdasági, de különösen kulturális tekintet­
ben ugyanannyi millióval károsítják majd az 
országot. Külőmben erről a „reforméról 
annak idején még bővebben fogunk meg­
emlékezni.

Mindenszentek napja. ,,Borongás őszi 
hangulattal járom a temetőt, ezt a titokkal, 
sejtelmekkel teljes, csodálatos országot. Meg- 
megállok stb. stb.“, igy és hasonlóan szól­
nak a hangulatos újságcikkek Mindenszentek 
napján. Csupa „korongos hangulat“, csupa

magábaszállas. Aki pedig ezt a hangulatot 
osztani nem akarja — egyrészt mert erre semmi 
hivatottságot nem érez, másrészt mert oka 
sincs reá — azon segít a rendőrkapitányság, 
jobban féltve a reábizott polgárok lelki 
üdvét, mint vagyon- és életbiztonságukat. 
Rendeletileg tiltja be erre a napra a zenét,

I külön zárórát szab meg, megcenzurázza a 
mozik előadásait, csupa csoda, hogy a bios- 
kopokban még zongorakiséretet engedélyezett 
és minden polgár mellé nenVrendelt két rendőrt, 
hogyha netán a Smülc vagy Kóbi ezen a 
szent napon elnevetni merészelné magát, őt 
rögtön a kóterba zárhassa. De még sem csoda, 
hisz oly messze fekszik ide valami kultur- 
város, ahonnan modern, demokratikus fel­
fogást tanúsító közigazgatást lehetne átplán­
tálni, hogy rendőrkapitányságunktól ily példa­
vételt követelni embertelenség volna. Ennek 
következtében csak annyit konstatálhatunk, 
hogy véghetetlen rosszul állhat már katholi- 
cistikus világfelfogásunk ezen dogmatikus 
„borongós őszi hangulata“, ha a rendőr- 
kapitányságnak kell felette őrködnie.

hírek.
Mikép nyilatkoznak rólunk Wienben 

nyilvános alkalmakkor. Porzer Wien al­
polgármestere a minapi Lueger-Bund emlék­
ünnepén többek között a következőket mon­
dotta rólunk: — „Mikor ma Lueger sírját 
látogattam meg, meghatotta n néztem azt a 
koszorulengert, amely sírját elborította. A 
rengeteg koszorú közt megpillantottam egy 
szalagot, mely nagy halottunk temetésére 
emlékeztet vissza. Arra a temetésre hasonló 
koszorút, hasonló szalagot küldött a magyar- 
országi román deputáció. Szegény Magyar- 
országban elnyomott, megsanyargatott román 
barátaink. Valósággal életveszedelem között 
csempészték a temetésre a koszorút, hogy 
felejthetetlen barátunktól elbúcsúzzanak. Ha 
elcsíphették volna Magyarországon, darabokra 
szaggatták volna őket a koszorúval együtt. 
Lueger mindig atyai jótevője volt ennek a 
szabadságától megfosztott népnek.“ Ezután a 
várospolitikára terelve a szót igy folytatta: 
— „Neumayer polgármester budapesti látoga­
tása tisztán magánjellegű volt. Politikai hát­
tere egyáltalán nem volt az utazásnak, erre 
becsületszavamat adom. Én azonban most 
politikai szempontból, mint politikus beszé­
lek és kijelentem, hogy sohasem köthetünk 
barátságot olyan néppel, amelynek a Bécs 
város és a Habsburgok iránti gyűlölet a 
főeszméje. “

Mikorára épül az uj pénzügyi palota.
Ezt ismert szorgosságunk alapján megállapí­
tani bajos volna, de hogy három éven belül 
alig készül el, következtethetjük onnan, hogy 
a minisztérium a jelenlegi bérletét, mely jövő 
év májusban járna le, a háztulajdonossal 
három évre meghosszabbította. De azért még 
igy is gratulálhatunk magunknak, ha az 
építkezés ideje futja majd ebből a három 
esztendőből.

A halak veszedelme. Győrött nagy a 
panasz, hogy a Rábczából kivesznek a halak. 
Az okát abban sejtik, hogy a cukorgyárak 
szennyvizei pusztítják a halakat. A hatóság 
mar átírt vármegyénk alispánjához, hogy a 
cukorgyárakat tiltsa el a mérges anyagoknak 
vízbe való bocsájtásától.

Frisciimán Elek és Társa, Szombathely, Király-utca 11, szám.
-m A,land<) nyersolaj raktáron. 10 évig telhető részletfizetés. Minden konkurrenciát kizár* Ar
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-j- A hét humora. Modern divat. — 
Mancikám a fotelben egy zsebkendő hever...
— Ugyan Miklós, hisz az az uj báliruhám! =
A szerelem szava. Dadoghy ur: D... d... 
d... rága 1... I.. .ima 1... én sz... szsz... 
eretem magát... Irma: Édes barátom, hebeg­
jen a mamával! = A mészárszékben. — 
Hallatlan könnyelműség, kedves mészáros ur!
— Mit ? — Hogy ön a marhahúst a jég­
szekrényben és nem Wertheim-szekrény ben 
őrzi. — Az aszfalton Aszfaltbetyár: Meg­
engedi nagysád, hogy elkísérjem ? —: Meg. 
—: És hová megyünk? —: Csak ide a szom­
szédos kávéházba, az uramért. —: De minek? 
—: Mert én nem vagyok elég, erős, hogy 
magát megverjem! = Feminizmus. Azt 
hittem, hogy Fekete Józsa férfigyülölő és ime 
mégis férjhez ment. — Úgy látszik, példát 
akart statuálni. = A váróteremben. —: 
Uraságod, hová utazik? —: Semmi köze 
hozzá! —: Nem is törődöm vele! = Az 
arany fog. — Hová? A fogorvoshoz. Nem 
tudok húst enni, olyan rosszak a fogaim. 
Azért aranyfogakat tetetek a számba. — Én 
sem tudok húst enni. De ha azokat az 
aranyfogakat a zsebembe tennéd, mindjárt 
tudnék. = Vagy-vagy. —: Kérem tegyen 
nekem egy szívességet. Mutasson be az 
anyósának ! —: Szóljon értelmesen, hogy mit 
akar ? Azt e, hogy egy szívességet tegyek 
magának, vagy azt-e, hogy bemutassam az 
anyósomnak ? — A házbér. —: Mit szól 
hozzá; lefelé megy a házbér! — Az én ház- 
bérem mindig lefelé ment! —: Lehetetlen. 
—; De igen. Én ugyanis a negyedik emeleten 
lakom a háziúr pedig az elsvn! = Szeren- 
cse. —: Szerencsés ember ez a Sva re. 
Iszonyúan elrontotta a gyomrát. —: Mi ebben 
a szerencse? —: No hallja! Ebben a rette­
netes husdrágaságban!

Uj jegyző. Locsmánd elöljárósága és 
képviselőtestülete október 29- én délelőtt Brilndl 
Róbert felsöpulyai főszolgabíró elnöklete alatt 
jegyzőválasztó közgyűlést tartott, melyen 
Szovják Rezsőt, az eddigi locsmándi se.éd- 
jegyzőt egyhangúlag megválasztották. Az 
újonnan megválasztott jegyző nyomban le is 
tette a hivatali esküt a főszolgabíró kezébe 
és november 1-én foglalté el hivatalát. A 
szép választás után bankett következett, 
melyen lelkes fel köszöntőkben üdvözölték az 
uj jegyzőt, aki meghatottan mondott köszönetét 
az iránta megnyilvánult bizalomért.

Megbokrosodott lovak. Perutich István 
alsópulyai korcsmaros fia Sarródról hazafelé 
tartott, amikor lovai valamitől megbokrosod­
tak és elragadták a koc.-it. Perutich a hir­
telen rántás következtében kiesett a kocsiból 
és kezét törte.

Az iváni tűzoltóság uj parancsnokot 
kapott. Múlt hó 30-án tartott az iváni önkén­
tes tűzoltó-egyesület rendkívüli közgyűlést, 
amelyen Medgyesi Ernő volt tüzoltóíöparancs- 
nok elhalálozásával megüresedett állást Kán­
tor István főtanitóval töltötték be.

Tolvaj gyerekek. Már huzamosabb idő 
óta megfigyelték, hogy a fraknónádasdi gye­
rekek, kik vasárnaponkint be szoktak jönni 
Nagymartonba, ott egyes üzletekben lopáso­
kat követnek el. A csendőrség vasárnap le­
fülelt ilyen két gyereket éppen akkor, amikor 
az egyik üzletben több korona értékű író­
szert elloptak. A tolvaj gyerekeket följelen­
tették a nagymartom járásbíróságon.

Iskolabővítés. Nagycenken a róni. kath. 
iskola már régen szűknek bizonyult, ami 
marsokat hangoztatott panaszra adott alkal­
mat. Mint értesülünk ezen a bajon most sej­
teni akarnak és 16.500 korona költségeid- 
irányzattal az iskolát egy uj osztállyal 
bővíteni fogják. Az építkezést a tavasszal 
már meg is kezdik.

Tolvajbanda. Díszes társaságot kutatott 
föl a beled) csendőrség Klein Ignác, Horváth 
Ignác, Redő János Spilmann Géza, PHati 
Ferenc, Schuller József, Horn Jenő es Horn 
Gyula személyében, akik az eszterházai téglá­
imnál Mészáros Sándor csánigi lakostól

104-0 koronát, Kovacsics Zsigmond magyar- 
keresztúri lakostól pedig Mihályi községben 
290 koronát loptak el. A tolvajszövetkezetet 
feljelentették a soproni kir. ügyészségnél,

Második gyógyszertár Csornán. A 
napokban nyitották meg a második csornai 
gyógyszertárat, amely Gajda Pál gyógy­
szerészé. A megnyitáson ott volt Hőgyészy 
Pál főszolgabíró is.

Kismarton város közgyűlése. Kismar­
ton képviselőtestülete október 29 én délután 
Pintera János városi tanácsos elnökletével 
közgyűlést tartott, amelyben több kisebb- 
nagyobb ügy került tárgyalásra. A közgyűlés 
elhatározta, hogy a régi népiskolát átalakít­
tatja az adóhivatal és a pénzügyőrség céljaira. 
Szóba került többek közölt a bor- és hús- 
fogyasztási adó megváltása is.

Halálozás, özv. Csapodi Józsefné sz. 
Bauer Mári, éleiének 86-ik évében Szőlős- 
győrökön meghalt. Halálát kiterjedt rokonság 
gyászolja.

1\ ttenért vadorzó A fertőszentmiklósi 
csendőrőrs egyik járőre a csapodi határban 
tetten érte Kovács K. Sándor csapodi nap­
számost, aki a herceg Esterházy Miklós vadász- 
területén vadászott. Vadászati kihágásért fel­
jelentették a kapuvári szolgabirósághoz.

Veszedelmes seprflnyél. Meleg Róza 
és Kertész Eleonóra rábakeezöli lakosok 
összevesztek. Verekedés közben Meleg Ker­
tésznél egy seprünyéllcl úgy megütötte, hogy 
azon 12 napig gyógyuló sebet ejtett Az 
esetet feljelentették a kapuvári járásbíróságnál.

Kereskedelmi és ipari érdekek.
ÄZ ndj perrendtartás.
Abból az akcióból kifolyólag melyet az 

O. M. K. E. az uj polgári perrendtartás és 
különösen annak, a kereskedők könyvilletéke- 
ségre vonatkozó rendelkezései ellen indított, 
alkalma nyílóit néhány illetékes tényezőnek 
is hivatalos lénykedésén kivül véleményét az 
uj perrrendtartás vitatott pontjairól elmondani, 
amelyeket érdekességüknél fogva alábbiakban 
ismertetjük.

Székely Ferenc
igazságtigyminisztor.

— Amióta kormányon vagyok, engem, 
nemcsak a javaslatból kifolyólag, számos 
támadás ért. A tisztességtelen sajtó támadá­
sával nem törődöm, a tisztességes kritikát 
szívesebben veszem, mint a dicséretet, mert 
gondolkodóba ejt és tanulhatok belőle.

— Most, mikor a javaslat előzetes tár­
gyalása befejezéséhez közeleg, megállapít­
hatom, hogy indokolatlan a kereskedők 
félelme a könyvilletékesség megszüntetésére 

j vonatkozó rendelkezéstől, amely különben 
j már a javaslat eredeti koncepciójában is 
I meg volt. Külföldön — oly nagyon szeretnek 
S nálunk külföldi példákra hivatkozni —■ ez 
i az intézmény ismeretlen, még Angliában is,
I amely pedig mindent megtesz a hitel és for- 
! galom biztosítására. De nem is szenvedhet 
! kétséget, hogy kára a javaslatból legfeljebb 

néhány budapesti ügyvédnek lesz, szolid es 
I tisztességes cégeknek nem. 
j — Sőt a kereskedelmi és váliótörvény- 
' szék megszüntetése is csak hasznára lesz 

a kereskedővilágnak. Ez az intézmény azelőtt 
páratlan volt a maga nemében. Gyorsasaga 
szakavatottsága, megbízhatósága felette állt 
a külföld valamennyi törvényszékének. Es 
ma ! ... A panasz mindennapi, az elcgedet- 
lens'ég általános. Már most egy ilyen nagy- 
fontosságú igazságügyi szervezet megbízható­
ságának nem szabad személyektől függni. 
Az a törvényszék nem prosperálhat, amely 

I ma beválik, holnap nem. Azt hiszem, sok 
I jogos kívánságnak teszek eleget, a váltótör- 
1 'vényszék megszüntetésével.

Hehonyi eyula
államtitkár.

— Az én álláspontom fedi a miniszter 
ur álláspontját, nemcsak azért mert politiká­
jával azonosítom magam, hanem mert meg­
győződésem a kérdéses reformok behozata­
lának szükségessége.

A kőnyvilletékesség csak a nem keres­
kedőkkel szemben szűnik meg. A kereskedő, 
ha bejegyzett, ha nem, nagykereskedő épp 
úgy, mint a kiskereskedő perelhető a könyv­
illetőségi helyen. Végtére méltányos, hogy 
kisgazdáknak vagy iparosoknak, akik gyakran 
lelkiismeretlen utazók hálójába esnek és 
akiknek egyszerű gondolkodásukkal fogalmuk 
sincs arról, mi a teendőjük, ha késedelembe 
estek vagy mi az a „rendelkezésre bocsájtás“, 
ne kelljen költségeiket szaporitaniok egy 
Budapestre való utazással vagy képviselőről 
való gondoskodással.

Csathó Ferenc v, b. t. t.
a budapesti ítélőtábla elnöke.

— A kérdést röviden nehéz eldönteni. 
Első kérdés, ha taglalni próbáljuk az elmon- 
dandókat: mi fontosabb a közérdek szem­
pontjából, a kereskedők érdeke, vagy a nem 
kereskedőké? Az érdek értékét egyenlőnek 
véve, a nem kereskedők érdeke fontosabb és 
inkább szem előtt tartandó, mint a kereskedő- 
osztályé, mert azok többen vannak. Tehát 
ha veszélyeztetve volna is a kereskedők érdeke, 
ettől — kisgazdák és kisiparosok számra 
nézve tekintélyesebb osztályáról lévén szó
— el kellene tekintenünk. Kellene, mondom, 
de nem kell, mert csak azok látják a kőnyv- 
illetékesség olyképpeni megváltoztatása által, 
mint azt a javaslat célozza, a tisztességes 
kereskedő érdekét veszélyeztetve, a ki szeret 
kissé, hogy úgy mondjam, erőszakosan okos­
kodni. Hiszen a nagykereskedő vagy gyáros 
helyzete nem változik. Az ő vevőköre a kis­
kereskedőkből állott és csak elvétve terme­
lőkből és kisiparosokból. Amazokat pedig 
perelheti továbbra is ott, a hol eddig.

— Azáltal, hogy a javaslat a sommás 
eljárás elvei szerint készül, megfelel a modern 
igények követelményeinek, a minek ismét az 
az eredménye, hogy meggyőződésem szerint 
hosszú életű törvény lesz belőle,

— Én nagyon sajnálom a kereske­
delmi és váltótörvényszék megszüntetését. 
Ez az intézmény, a meiynek feladata oly 
ügyekben ítéletet mondani, a melyekhez gya­
korta egy emberélet tapasztalata és a leg­
nagyobb jogászi judicium nem elegendő, 
bámulatos szakembereket nevelt és éveken 
keresztül tartó népszerűségére igen rászolgált. 
Hogy most oly averzióval vannak iránta,
— okát, bár mulólagos, itt nem kívánom 
adni — csak a mellett szól, hogy a hitel és 
forgalom biztonsága érdekében mily szükség 
van reá. Nagyon erős embernek vasmarká­
ban kell tartania azokat a szálakat, a melyek 
az egységes törvényszék vezetésében össze­
futnak. A mire most egy külön törvényszék 
alig képes, hogy fog azzal megbirkózni az 
egyesitutt törvényszék ?

Horváth Ferenc,
kúriai biró, a budap-sti törvényszék elnöke.

— A mennyire emberi intézmények 
állandóságára jósolni lehet, úgy mondhatjuk, 
hogy az uj javaslat, miután a szóbeliség 
elvét követi s ez által a kor követelményei­
nek eleget tesz, állandó és nagy szüksége 
lészen a magyar judikalurának.

— A hitel és forgalom nem veszíthet 
a könyvilletékesség részbeni megszüntetése 
miatt, legfeljebb néhány visszaélés fog meg­
szűnni. Végre egészen kielégítő törvény 
alkotása lehetetlen; a konkrét viszonyokat 
alapul véve, bizalommal tekinthetünk az uj 
perrend elé.
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A kisipari hitel reformja Ausztriában.
Az alsó-ausztriai iparegyesület nemrég memo­
randumot dolgozott ki, a mely részletesen 
foglalkozik a kisipari hitel sok bajával, aka­
dályával. Az emlékirat többek között a követ- j 
kezüket javasolja: 1. Egy novellát a polgári ' 
törvénykönyvhöz, a mely ez elévülési időt j 
30 esztendőről leszállítja 3 évre ipari keres- ! 
kedelmi vagy egyéb üzleli vállalkozásból | 
szállított áru iránt való igénynél. 2. A fizetési 
határidő megállapítása a közszállitásoknál. 3. 
Az ipari hitel nagyobb ápolása a nyilvános 
bankintézeteknél, főleg a jegybanknál és a 
takarékpénztáraknál, a melyek most leginkább 
a jelzálog- és a nagyipar hitelüzleteit kulti- 
válják. 4. A hitelezés megszorítása, az egy 
séges fizetési feltételek és egységes szám­
laminta az egyes iparágak részére. - Köny­
velési tanfolyam rendezése kézművesek 
számára, továbbá előadások stb. a közönség 
rendszeres felszólítása, hogy pontosan fizessék 
a kisiparost. Hitelvédőegyesület, fölvilágositás 
adása a megrendelő hitelképességéről, a 
kézműves követelésének lombardirozása. Ajánl­
juk ezt a memorandumot kormányunk figyel­
mébe, amely most, az ipartörvény revíziója 
alkalmával iparosaink érdekében nagy hasz­
nát vehetné.

Kavicsszállitás. A kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter árlejtést hirdet a magyarországi 
kir. államépitészeti hivatalok területén levő 
állami közutakon 1911—1916. években esz- 
közlendő kavicsszállitás biztosítása céljából. 
Minden egyes államépitészeti hivatal terüle­
tén átvonuló állami közúti vonalra külön 
ajánlat nyújtandó be. — Az állami közutak- 
nak csupán egyes részeire tett ajánlatok 
figyelembe nem vétetnek. A soproni, magyar­
óvári, szombathelyi és zalaegerszegi állam­
épitészeti hivatalnál a versenytárgyalás f. évi 
november hó ‘21-ikén fog megtartatni. Az 
ajánlatok e nap délelőtt 10 órájáig nyújtan­
dók be az illető államépitészeti hivatalhoz, 
ahol minden esetre részletesebb felvilágosítás 
is szerezhető.

Mezőgazdaság és állattenyésztés.
Élelmiszerek szállítása. A pólai cs. és 

kir. hadtengerészeti élelmezési hivatal pá­
lyázatot hirdet élelmiszerszükségletének szál­
lítására. A szállítandó cikkek a következők: 
kávé, cukor, búzaliszt, kömény, rizs, hántolt 
és hántatlan borsó, bab, tészta, kétszersült, 
bors, sertészsír, burgonya, ecet és bor. Az 
egy koronás bélyeggel ellátandó ajánlatok 
mielőbb, de legkésőbb folyó évi november 
hó 30-ig nyújtandók l.e a fentnevezett élel­
mezési hivatalnál. A részletes feltételek a 
kamaránknak is megküldött „Bemerkungen“ 
és „Usancenheft“ cimü nyomtatványokban 
foglalvák, amely nyomtatványok elseje ingyen, 
másodika pedig 2u fillér ellenében a pólai 
„K. u. k. Marineproviantaml“-tól megszerezhető.

Száj- és körömfájás a megyében. Jelen­
tik, hogy Lajtapordányban, Lnjtaujfaluban, 
Oslin, Süttörön, Fertöszergényen és Fertó- 
szentmiklóson a marhák között a száj és 
körömfájás járványszerüleg fellépett, A vesze­
delmes betegség elkerülése végett a hatóság el­
rendelte a zárlatot és a terjedés meggátlása cél­
jából megtették a szükséges óvóintézkedéseket.

Az országos állatvész. Már az utolsó 
számunkban jelzett az országban szokatlan 
intensivitással fellépett ragadós száj- és kö­
römfájás rohamosan terjed és emiatt a fertő­
zött, valamint a vészkerületbe vont községek 
területéről származó szarvasmarhák és serté­
sek értékesítése mint nagyobb nehézségekbe 
ütközik. A fennálló állategészségügyi rendele­
tek szerint a budapesti vágóhídra csakis 
esetről-esetre, a földmivelési miniszter külön 
engedélyével hozható a fertőzött, valamint a 
vészkerületbe tartozó községek területéről 
szarvasmarha, juh és sertés. Ezért a föld- 
mivelésügyi miniszteri’ .n a ragadós száj- és 
körömfájás elterjedése folytán előállott for­
galmi korlátozás enyhítése érdekében most 
ideiglenesen megengedte, hogy a ragadós száj-

flöre

és körömfájástól mentes, de vészkerületbe 
vont magyarországi községek területéről a 
szarvasmarhákat, juhokat és kecskéket a 
székesfővárosi közvágóhidjára, sertéseket pedig 
a budapest—ferencvárosi zárt sertésvásárra 
a már eddig fönnálló feltételek alatt külön 
engedély nélkül szállíthatók legyenek. Raga­
dós száj - és körömfájástól fertőzött községek 
területéről ilyen állatoknak a fent jelzett he­
lyekre való szállítása továbbra is csak esetről- 
esetre adandó külön miniszteri engedély 
alapján történhet. — Békésmegyében a mar­
hák között nagy mértékben dühöngő száj- és 
körömfájás miatt a megye alispánja e héten 
rendelte el a zárlatot a megye egész területére. 
A csabai főszolgabíró pedig — ugyanerre való 
tekintetből — betiltotta a gyulai országos állat­
vásárt. Már a mi megyékben is mutatkozik 
a vész és félő, hogy terjedése esetén nem­
sokára soproni vásárunkat zárják el és a mi 
megyénkre elrendelik a zárlatot.

REGÉNYCSARNOK.

A boszorkányság műhelyéből
Kultúrtörténeti regény. Irta: R. Gy.

BEVEZETÉS.
A középkori boszorkány- és varázsló­

perek tanulmányozásánál igen gyakran aka­
dunk a „hősök“ oly cselekedeteire, amelyeket , 
ma, magasfoku technikánk dacára is csak | 
nehezen, de nemritkán semmikép sem tudunk 
megérteni. Természetesen itt nem a tudást 
pótló képzelet vagy szóbeszéd után elmondott, 
hanem a törvényszéki tárgyalásokon kétség- 
bevonhatatlanul bebizonyított tényékét értek, 
amelyeket hitelt érdemlő szemtanuk vagy 
éppenséggel maguk az események igazoltak. !

így például Boglár Hannusz bünperé- 
ben bebizonyosodott, hogy Boglár három 
órával a Veszprémben általa elkövetett gyil­
kosság előtt Pápán, Kalmár Tibor papai 
esperesnél vacsorázott. Ezt a csodát még a 
kinpadon is csak azzal magyarázta Boglár, 
hogy boszorkány hátán repült át Pápáról. 
— A Brankovics Anna-féle szegedi nagy 
boszorkányperben továbbá ugyancsak be­
bizonyítást nyert, hogy Brankovics a Fél­
egyháza és Szeged közötti utat ismételten 
tette meg maximum két és fél óra alatt, 
amire pedig a leggyorsabb ló sem képes. 
De számtalanok azok a szemfényvesztésre 
és az érdekelt hatalmának öregbítésére alkal­
mazóit, avagy bűncselekmények palástolására 
használt „csodák“, melyeknek mikénti végre­
hajtása egyenesen megfejthetetlen. Még neve­
zetesebbek ebben a tekintetben Olaszország 
ilynemű perei, amelyekben különösen a 
vegytan terén találkozunk még mai is alig 
megmagyarázható dolgokkal.

Feltűnő azonban, hogy azok a perek, 
amelynek eseményei a helyi jelentőség szűk 
keretén túl emelkednek, tulajdonkép nem 
egyebek, mint koruk sajátságos viszonyai 
által a tudomány harc mezején elbuktattak 
története. Ennek figyelembevétele azután 
mindent megmagyaráz. Általánosan ismert 
tény, hogy a boszorkányperek kora, kulturális 
viszonya folytán mily mostohán bánt tudósai­
val és feltalálóival. Mily véghetetlonül nehe­
zen lehetett akkor akár világraszóló találmá­
nyokat értékesíteni, avagy csak az emberiség 
közkincsévé tenni. Természetes tehát, hogy a 
feltaláló az egyébként értékesíthetetlen tálál- 
mányt — ha arra alkalmas volt — a körül­
mények kényszerhatása alatt egyéni érde­
keinek istápolására, vagy hatalmának s 
befolyásának öregbítésére használta fel. Es 
ha azután sikerült praktikájával kiváltságos 
pozíciót kiküzdeni magának, existenciájának 
rombadölte esetén sem árulta el titkát, 
hanem azt — a hiúság szülte azon vágy 
által vezényelve, hogy szerzett nimbuszát 
síron túl is megtartsa — magával vitte a sirba.

Ezeknek a viszonyoknak számbavétele 
mellett nincs tehát mit csodálkozni azon, ha 
koruk szellemét és tudását messze túlhaladó
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lángelmék bünkrónikája előttünk megfejthe­
tetlen cselekedeteket tartalmaz.

Ily cselekvéseken épült események mű­
helyébe szándékozom vezetni az olvasót. 
Befogom mutatni, miként nevelte boszor­
kányait és varázslóit az a kor önmaga és 
mivel vagy miként dolgoztak azok az életüket 
rendesen a vérpadon befejezett óriások, 
akiknek rendszerint csak egy hibájuk volt és 
pedig az, hogy néhány évszázaddal korábban 
jöltek a világra.

Ám szóljon maga a történet.

I. FEJEZET.
A mester és leánya.

1691. május 5-én, tehát nyolc évvel 
később, hogy a török hadak Wien ostromára 
indulva az ütjük ha ejtett Sopron várát 
megadásra felszólitctták, a tőrök hadak kísé­
retében levő, akkor hirtelenében súlyosan 
megbetegedett és itt visszamaradt Dongái 
Démi, Tőkölyi Imre magyar hadainak egyik 
volt vezére kényelmesen ült erkélyére kitolt 
zsöllyéjében, tétlenül bámulva a nyugvó nap 
által rózsásra festett nyugati láthatárt.

A körülbelül hetven éves, sűrű, hossza, 
fehér körszakállu, de erőteljes testalkatú 
öreg ur a látszólagos tétlenség és egykedvű 
szemlélgetés dacára nagyjelentőségű eszmék 
boncolgatásában lehetett elmélyedve, mert 
az erkélyen váratlann megjelent leányának 
élénk és benső üdvözlését csupán egy kézfej­
legyintéssel viszonozva, meglehetősen szárazon 
veté oda: Zavarsz leányom, — dolgozom.“

Az ily módon figyelmeztetett gyönyörű, 
20 éves teremtés, a minden mozdulatával és 
arcizmaival uralomvágyat és a parancsolás- 
megszokását eláruló megjelenése dacára hir­
telen us mozdulatlanul marad állva azon a 
helyen, amelyen atyja figyelmeztető szava 
érte, zsupán csillogó, élénken mozgó két nagy 
bogárfekete szeme árulta el, mily nehezére 
esik engedelmeskedni a kapott parancsnak.

Különben sem pajkoskodni, vagy szóra­
kozni jött ki atyjához az erkélyre. Rég volt 
az, amidőn legutoljára kapaszkodott atyja 
ölébe, hogy annak hosszú, sűrű szakállával 
játszadozzon és hízelegve könyörögjön egy 
szabad óráért, melyet hátul a kertben kedve 
szerint eltőlthetnc, avagy hogy a várfal mö­
gött elhúzódó erdőben szamócát szedhessen.

Viszontagság teljes volt már bölcsője, 
örömtelen gyerriv kko-a, komor ifjúsága.

Olt születelt valahol a szabad ég alatt 
a pusztában, szüleinek, az anyja törzsének 
üldözése elől való szökése alkalmával az 
arabs-perzsa határon. Arab származású anyját 
sohasem ismerte, mert az ott pusztult el a 
szökés alkalmával, holtan rogyva le a hármas 
teherrel vágtató ló lábai közé, ujszületett 
gyermekével karján.

Tíz évi küzdelmes vándorlás után ért 
csak véle atyja vissza Magyarországba, hol 
rokonuk Tőkölyi Imre bár barátsággal fo­
gadta, de az ország háborús viszonyai nyom­
ban újabb viszontagságteljes életmódba so­
dorta, mert atyja itt is állandóan magával 
vitte mindenüvé, még a harctérre is. Csak 
midőn atyjának Sopron vára alatt való hir­
telen megbetegedése ott felejtésüket vonta 
maga után, következtek a nyugalmasabb évek 
számára.

Sok örömet azonban azok sem hozlak.
A világ látott, különös élet iskolát járt 

öreg ur, különlegesen is iskolázta leányát.
A leányt, tizenhatodik életévének betöl­

tésével a halottak koponyáin és csontvázain 
tanította atyja az életre, trigonométriával és 
kémiával a természet poézisára, az emberi 
gyarlóságok, bűn és ocsmányságok leplezet­
len bemutatásával, az emberiséget haladásra 
kényszerítő magasztos eszmék értékelésére. A 
mit az a kor tudományban felmutatni képes 
volt, azt ennek a fiatal nőnek az elméje im­
már telje-en uralta és ha nem hirt mindent a 
maga értéke szerint méltányolni, úgy az 
csupán egyrészt nói mivolljának, másrészt 
ifjú korának tudható be.

(Folytatása következik)
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TŐZSDEI JELENTÉSEK.

BUDAPESTI GABONATŐZSDE.
(50 kilogrammonként.)

Buzi áprilisra.........................................
Rozs áprilisra.................................... ’
Zab áprilisra.............................
Tengeri májusra........................ . . .

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.
Magyar hitel.....................................’r> ....
Osztrák hitel........................! ....
4e,0-os koronajáradék....................\
Államvasut............................ ' . ' ] ‘
Jelzálogbank ........................ ... . . .
Leszámítoló Bank............................’
Hazai Bank........................ ... ... .
Magyar Bank és Kereskedelmi' részv!
Rimamurányi.........................................
Salgótarjáni...............................'
Közúti vasút................
Városi villamos

Atlantica .

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE. 
Osztrák hitel 
Magyar hitel 
Államvasut .

Déli vasút . . .
Osztrák járadék .

Jelentés
i soproni szarvasmarha-vásártéren felhajtott 

állatokról 1910. évi október hó 28-án.

5 Az állat neme lr Eladási ár

gyengébb 1 jobb
minőség

Szarvasmarha.
72 II magyar fajta ökör kg-ként || 

186 tarka ökör hízott
5 bika kg-ként.....................

346 kalbásznak való marha
kg-képt.....................

189 fejős tehenek darabja . 
97 I borjuk kg-ként ....

Sertések.
122 hízott disznó kg-ként .
250 süldő kg-ként . . .
774 hizlaló disznó darabja 
124 I malacok darabja . .

Ausztriába £55 darab szarvasmarha 56 vevő 
által szállíttatott.

Sopron, Széchenyistér 19.
Betétek

takarékpénztári könyvre és 
folyószámlára.

Jelzálog kölcsönök. 
Előlegek

értékpapírokra.
Folyószámla hitel

fedezet mellett.
Váltóleszámítolás«
Valamennyi üzletágban

a legkedvezőbb feltételek.

Magánpénzül- kibérlése
(Safe Deposits) páncél- 
szobában.

H felek részére nyitva 9-12 óráig.

Szombathelyi Takarékpénztár 
részv,-társaság kőszegi fiókja
Kőszeg, Király-ut 755.

(strucz-szálloda mellett.)
“ BETÉTEKET: elfogad 

betétkönyvecskére és folyó­
számlára netto 4 százalékos 
kamatozással, a kamatozás 
a betétet követő napon kez­
dődik; betét kifizetéseket fel­
mondás és levonás nélkül 

eszközöl.
KÖLCSÖNÖKET: u. m.
váltó-, jelzálog-, folyószámla 
és zálogkölcsönöket a leg­
előnyösebb feltételek mellett 

nyújt.
ÉRTÉKPAPÍROKAT:
napi árfolyamon vesz és elad.
SZELVÉNYEKET:

költségmentesen bevált. 
ŐRZÉSBE: átvesz érték­
papírokat és egyéb értékeket 

csekély dij mellett. 
SORSOLÁS alá eső érték­
papírok sorsolását költség- 

mentesen ellenőrzi.

KÖZPONT: Szombathelyi (régi) Takarék- 
pénztár részv.-társaság Szombathelyen.

Alapittatott: 1867-ben.

Alaptőke: . . . 1.200.000 korona.
Tartalékok: . . . 400.000 „
Takarékbetétek: . 14.000.000 „
Tiszta nyereség: . 191.000 „

kézügyességben (Slöjd), rovatolás lapös és 
domború fafaragásban, berakott munkában 
(interneren , fa- és bőrégetésben, bördombo- 
ritásban, úgyszintén szabadkézi-, mértani- 
és praktikus ipari szakrajzban saját mintáim 
szerint, amelyek Magyarországon ma már 
300 iskolában alkalmaztatnak. — Átveszek 
mindennemű templommunkákat, u. m.: oltá­
rok, szószékek, szobrok stb. faragását és 
javítását. Tisztelettel

PINTÉR IGNÁC
iparszak- és rajztanitó

SOPRON, KURUCDOMB.

OKTATÁS

Kitüntetve Budapesten
1900., Pozsony 1902. és Sopron 1904-ben.

CSITKOVICS-KÁVÉHÁZ
teljesen újonnan berendezve, — Három 

kitűnő uj billiard. — Naponta

Zene=estély. I
Kezdete este 9 órakor. — Számos láto­

gatást kér

CSITKOVICS PÁL, kávés. I

HIRDETÉSEKET
felvesz a kiadóhiv. Sopron, Ógabona-térl2.

lij. Gecseg Ggula
kelmefestő, vegytisztító és fehérnemű mosodája

SOPRON, Széchényit 12. és RIsóTiöus^ufca 17. sz.

Elvállalok festésre és tisztításra egyenruhákat, uri- 
és női öltönyöket, diszitő-butorszöveteket, függönyö­
ket, csipkéket, napernyőket, keztyüket, szőrméket, 
hímzéseket, tollakat, selyem- és szövetruhákat stb.

^HŐFFMANN‘eRNŐ^>
1 műszaki nagykereskedő és műszaki gyárak vezérképviselete
1 Szombathely, Széli Kálmán-utca 8. szám.

1 Állandóan készleten van a I

f Községi tüzfecskendők, kutak és Bor-, sör- és viztömlők, perme- t
szivattyúk. — —--------;— tezők és alkatrészek. — —

Klingerit, Tauril, asbest és zsíros Valódi „Dufour“ svájci selyem,
tömítések.--------— — — drótkerítések. — — — —

Gépszij fűző és varrószij. — — Mérlegek, hevederek és malmá-
Legfinomabb orosz gépolajok, szati cikkek. —--------—

amerikai henger- és motor- Angol szerszámok lakatos- és
olajok.------- ----------------— kovácsműhelyek részére. —•

Valódi „Orange“ tovotte gépzsir „Oregon“ szab. szijkenőcs fő­
és kocsikenőcs. — — — — éiárusítója, — —-------------

Ponyvák és zsákok! Gummi különlegességek! Eredeti gyám árak!

yer Karbid nagybajn és kioalnyben. l®#®
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Olcsó kölcsönök
VÁLTÓKRA: 2—3 aláirásos üzleti 

és magánváltókat a legalacsonyabb 
kamatláb mellett számítolunk le.

JELZÁLOGRA: földbirtokokra és 
házakra kölcsönöket a legelőnyö­
sebb feltételek mellett folyósítunk. 
Magasabb kamatú köl­
csönöket alacsonyabb 
kamatú kölcsönökké vál­
toztatunk (convertálunk).

ÉRTÉKPAPÍROKRA: állami és 
magánpapirokra kedvező leltételek 
mellett zálog (lo m b a r d ) köl­
csönöket nyújtunk.

Szombathely Takarékpénztár
r.-t. kőszegi fiókja

KŐSZEGEN, Király-utca 755 sz.
(btrucz-szállodn mellett.)

WIESELMANN MÓR
tűzifa, poroszkőszén, inesz, portland- 
: cement és sör nagykereskedése :
Szombathely, Széli Kálmán-utca 14.

Raktáron tartok:
KovÉesszenei.
A szén leplombált zsákokban 
............ szállittatik! ............
A szállitó-kocsin hiteles mérleg van,
- - melyen a szén lemérhető ! - -

Gyors és pontos kiszolgálás! 
Magán- és állami tisztviselőknek
- - 10 százalék árengedmény! - -
Telelőn 116 és 98. Telelőn 116 és 98.

HírOetéseftet
kivesz a hiaöóhivai 

Sopron, Ógabonaáér 12.

A vasvári Erdökezelöség szállít wag- 
gononkint elsőrendű

Gyertyán-, Cser-, Tölgy- 
hasábfát,

továbbá I-sörcndü

fűrészelt dorongfát.
Megrendelések:

Strém Károly úrhoz
Nagykanizsára intézendők.

Bútorok.
Minden butorvásárlónak saját jól felfogott érdeke 

hogy butorszükségletét

GOSZTONYI GYULA
muasztalosnál

Sopron, Petőii-tér 7. sz. a. szerezze be,

hol mindennemű bútorok a legszebb és legjobb 
kivitelben, jó.állás mellett, a saját műhelyében ké­
szülnek. Úgy készpénzért, mint részletfizetésre a 
legolcsóbb árakat számit, melyról teljes felelősség 
vállaltatik. Minden megrendelés a rendelő tetszésére 
:: a legújabb tervek és rajzok szerint készül. ::

fEOTALD PÉTER ÉS FIA»
J) cs. és kir. szab. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó-gyár i*
Íj BUDAPEST, VII., SZÖVETSÉG-UTCA 37. SZÁM £

megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki 
Y* városban képviseletet létesít és ezáltal módot nyújt a n. é. közönségnek arra, hogy i» 
53 cégét — a csomagolás és postaköltségek mellőzésével — közvetlenül felkereshesse. ^

I STERN GÉZA ur CSEPREGBEN|
A4 vette át a képviseletet és a gyár rendes áraiban vállalja az úri-, női- és gyermek- ^ 
A4 öltönyök, díszítő- és bntorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke- ^ 
31 és végáruk, szőrmék stb.-ek vegytisztitását és festését.
5] OTT" Úgyszintén ágytollak tisztítását és fehórnemüek mosását is. “2W ^

A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor 
V) méltányos árairól, szives jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviseletet és szá- 
2) mos megaizatást kér a __ ,, < KAv 15-1 Kováid Peter és ficT cég.

í BRAUN FERENC, bOCSmánO ]
V GÉPGYÁR ÉS VASÖNTÖDE. V

Ajánlja szecskavágó- és répavágó-gépeit.
ELŐNY-ÁRAK:

Tárcsásrcndszerü szeeskavágósíp.
I 8

v.Utoitató kerék U. C. U. 1 1 drb villa j&rgányhajtásra 2'— I

Ikobrendszerü szecskavágégép
futókerókkel, 3 késsel, 2 enlykerék óa öntöttvas védfedóllol.

Jegyű 8Zmm‘bm:6g Snlykerék I Súlya kg-ben ,,Araí ® heT,i, 1 Kéezpénr ellen
Átmérője mm-ben | | elfogedvány ellen ]

Ü;5:?:n. E 950 1 115 1 53 1 — 1 58 1 -

jí L. TJ. T. N. jegyű góp emelkedő nyomófedéllol van e

Jegyű J^A legek ezAme Súly kér ék mm-ben Su.ve kg-ben „^«iválüvre KtWP*” '’"°n 1

W'U' F,l bongod répa

,vágók dereboeet vágn

------  1 k83‘ 1 m 1 kSo' j~ M: I
ak 6a legjobban megfelelnek a kiagazd&knak.

1 őnyv- és kőnyomdai munkákat szép és tiszta kivitelben szállít
a i> Petőiül Könyvnyomda R.-C. - Sopron.

Lapkiadó tulajdonos: Itáth Gyula. — nyom ja a Nyugatmiigyarországi „Vetüli“ könyvnyomda (Sopron, Várkerület 14. ss.)


